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ЧИННИКИ УСПІШНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СУДДІВ З ГАНДБОЛУ 

 

Shalar Oleg. Factors of successful performance of handball referees.  

The article reveals the criteria of sports and professional readiness for 

refereeing. A sports referee must master theoretical, physical and psychological 

qualities in a complex. With the help of the complex use of these aspects, judges can 

fully realize themselves in professional activities. 

Key words: referees, handball, theoretical, physical, psychological training.  

 

Вступ. Є багато факторів, що впливають на суддівство та його стиль. 

Один з найважливіших – це відношення самого судді до гри, його фізична та 

теоретична підготовка. Саме воно є провідною характеристикою суддівства. 

Тому що від цього найбільше залежить результат зустрічі. Ставлення може 

бути не тільки серйозним чи несерйозним. Це поняття треба розуміти глибше, 

особливо в спортивній діяльності. Відношення до гри може ділитися на етапи: 

до матчу, під час зустрічі та після неї. Всі етапи впливають на результат 

загалом. О.Р. Гринь виділив безліч характеристик від яких залежить 

суддівська діяльність, однією з них є нервово-емоційне напруження [2]. Такі 

складові як темперамент, характер, тривожність та емоційність суддів є 

актуальним предметом нашого дослідження. 

Мета дослідження: визначити основні аспекти професійної готовності 

суддів з гандболу. 

Виклад основного матеріалу. Судді – є важливими дійовими особами 

в спорті. Вважається, що вони повинні бути не тільки байдужими 
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реєстраторами ходу гри і порушення правил, але і вихователями гравців. На 

них часом лежить колосальна відповідальність у визначенні переможця не 

тільки в окремій зустрічі, але і всієї першості. Від них багато в чому залежить 

видовищність матчу. Можна, наприклад, нескінченними свистками при будь-

якому зіткненні гравців зробити гру з великою моторною щільністю та 

загубити тактичний аспект гри. 

Стиль суддівства – це наявний у судді почерк, пов'язаний насамперед з 

розумінням правил і техніки гри. Одні  судять строго, згідно «букви закону», 

інші дають послаблення, як кажуть гравці, «дають грати». Пов'язано це з тим, 

що в правилах є ряд таких пунктів, рішення за якими суддя приймає на свій 

розсуд. Саме цей аспект має багато нюансів, через які складаються суперечки, 

частіше всього між тренером та арбітром [3]. 

В арбітрів високої кваліфікації виявлена висока енергійність, тобто 

прагнення до роботи з високою напругою. У суддів, які призупинилися в 

кар'єрному зростанні, ця характеристика виражена менше. Д. Шум виявила 

деякі психологічні особливості суддів. У арбітрів високої кваліфікації рівень 

інтелекту вище, ніж у тих, які не мають перспектив зростання. Дослідження 

ознак інтелекту показало, що у діючих судді загальна поінформованість, 

вміння узагальнювати, встановлювати логічні зв'язки між поняттями і 

знаходити логічні закономірності вище, ніж у тих які не мають зростання [4]. 

Ці відмінності пов'язані з тим, що діяльність судді високої кваліфікації 

відрізняється за обсягом, швидкості перероблення інформації, отже, 

пред'являє більш високі вимоги до інтелекту арбітрів [5]. Побічно ці дані 

підтверджуються дослідженням Д. Шум, в якому показано, що судді, які 

мають вищу освіту, отримують суддівські категорії швидше, ніж судді з 

середньою освітою [4]. 

Емоційний стан арбітра у продовж своєї діяльності може змінюватися у 

різних аспектах та впливати на людину по різному. При цьому стиль 

суддівства буде змінюватися не довільно і це буде залежати тільки від реакції 

глядачів, тренерів та гравців. Але треба звернути увагу, що на цей 
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психологічний стан буде впливати не тільки емоції, а й тип темпераменту, 

характер, стиль суддівства, категорія арбітру та навіть настрій який 

супроводжує людину при усіх видах діяльності [2].  

Всі арбітри для отримання категорії та підвищення кваліфікації повинені 

відвідати семінар та пройти кваліфікаційне тестування. Воно складається с 

теоретичного оцінювання та оцінки фізичних якостей.  

 Арбітр повинен досконало знати правила з гандболу, щоб впевнено 

відчувати себе на майданчику під час гри. Також для повного балансу 

психологічний стан судді повинен бути у нормі. Суддівська діяльність – це 

багатогранний процес, який потребує повної концентрації та психологічної 

підготовленості. З поганим знанням теоретичних правил спортивний арбітр не 

може збалансувати свій стан до ідеального, тому знання теоретичних правил є 

головним аспектом в діяльності арбітрів. 

 Фізичний стан відіграє важливу роль в житті людини загалом. Також і 

спортивні судді повинні відповідально ставитися до свого фізичного стану. З 

поганими показниками в фізичній підготовці, діяльність спортивного арбітра 

впевнено можна назвати суб’єктивною. Коли основними критерієм суддівства 

є об’єктивна оцінка. Тому кожен професіонал має підтримувати себе у формі 

та слідкувати за своїм здоров’ям.  

В нашому дослідженні приймали участь арбітри різного віку та категорій. 

Європейська категорія – 5 арбітрів; Національна категорія – 5 арбітрів; 1 

категорія – 3 арбітри; 2 категорія – 5 арбітрів; 3 категорія – 2 арбітри. З яких 

12 жінок та 8 чоловіків. Дослідження проводилося протягом 2020-2021 років 

[6]. 

У спектрі суддівської діяльності ми можемо спостерігати безліч понять, 

які дійсно впливають на її процес та результат. Замислюючись над тим, яку 

роль у спорті загалом несуть такі явища, як екстраверсія та інтроверсія, 

ригідність та пластичність, темп реакції, емоційна збудливість, тривалість 

емоцій та багато інших. Під цими поняттями ховається глибокий сенс 

закономірностей. Ці явища діляться на позитивні та негативні, з точки зору 
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суддівської діяльності, але зовсім розділити їх буде дуже важко, бо кожна 

характеристика має свої переваги та недоліки. Тому психологічні явища, які 

переплетені з діяльністю спортивних арбітрів, впливають на позитивний чи 

негативний результат.  В процесі дослідження було виявлено, що арбітр у 

якого переважає екстраверсія є впевненим та рішучим, у більшості випадках, 

та навпаки інтроверти є більш «закриті» та менш рішучі. Через ригідність та 

пластичність можна визначити, як суддя ставиться до свого рішення, 

наскільки впевнено він його призначає та відстоює. Одним з найважливіших 

факторів є ригідність та пластичність, вони відображають сутність 

суддівського процесу і його стилю. Ми бачимо, що гендерні відмінності 

відображенні у результаті тесту. Суддя Європейської категорії Руслан Л.. 

володіє переважною ригідністю, тобто категоричними та рішучими 

рішеннями, в той же час суддя 2 категорії  Альона В. має низький рівень , що 

відповідає високій пластичності та впливу зовнішнього середовища на 

суддівські рішення [6]. 

Висновки. Кожний етап успішної діяльності складається з різних 

компонентів. У спортсменів – це фізична, теоретична, тактична та 

психологічна підготовка; у тренера – це теоретична, психологічна та 

професійна підготовка; тож у спортивного судді теж є критерії спортивно-

професійної готовності до суддівської діяльності. Спортивний арбітр повинен 

в комплексі оволодіти теоретичними, фізичними та психологічними якостями. 

За допомогою комплексного використання цих аспектів судді можуть 

повноцінно реалізувати себе в професійній діяльності.  

Суддівська діяльність має дуже тісний взаємозв’язок між теоретичною, 

фізичною та психологічною підготовкою. Кожен критерій залежить один від 

одного. Всі ці аспекти є головними. Арбітр повинен досконало знати правила 

з гандболу, щоб впевнено відчувати себе на майданчику під час гри. Також для 

повного балансу психологічний стан судді повинен бути у нормі. Суддівська 

діяльність – це багатогранний процес, який потребує повної концентрації та 

психологічної підготовленості. З поганим знанням теоретичних правил 
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спортивний арбітр не може збалансувати свій стан до ідеального, тому знання 

теоретичних правил є головним аспектом в діяльності арбітрів. 
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